

МИНОМЕТНЫМ ОГНЕМ

Пятнадцатилетним мальчишкой оставил Петр Лысиков родительский дом. Это был вынужденный шаг. Он уехал в Москву, в ремесленное училище, чтобы выучиться на электромонтера, устроиться на работу и помочь родителям прокормить многочисленную семью.

Началась война. Враг приближался к столице. Петр сразу нашел свое место в ряду ее защитников. По ночам в составе пожарной команды обегал различные объекты от фашистских зажигательных бомб, а днем, как все ремесленники, работал — монтировал и подключал к электросети эвакуированное станочное оборудование, устанавливаемое прямо под открытым небом. Другие на этих станках обрабатывали корпуса снарядов и мин.

В армию молодого рабочего призвали только в январе 43-го. Но быстро на фронт не попал, хотя и рвался туда.

— Пока поучись, — сказали ему в учебной роте 50-го стрелкового полка. — Фронту нужны минометчики.

15 октября 1943 года. В этот день наводчик миномета Лысиков принял под Кировоградом боевое крещение.

— Неожиданно фашисты обрушили на наши позиции шквал огня из всех видов оружия, — вспоминает Петр Ва-

сильевич. — Потом волна за волной хлынула пехота. Когда до автоматчиков оставалось 400—500 метров, наш расчет 120-миллиметрового миномета открыл беглый огонь. Хороший был огонь!

Бригада, в которой служил тамбовчанин, более месяца вела на этом участке фронта тяжелые бои. Потом ее отделили на переформирование.

И снова на фронт, в пекло войны. Пятясь назад, она уже дошла до Венгрии. Городок Секешфехервар несколько раз переходил из рук в руки. Минометный расчет, которым командовал Лысиков, во взаимодействии со стрелковыми подразделениями только за один день отбил две мощные атаки гитлеровцев. Особенно им доставалось от минометного огня тогда, когда они беспорядочно отступали. Но после короткой передышки, получив подкрепление, противник вновь ринулся в атаку, чтобы вернуть выгодные рубежи. Автоматчики вплотную подошли к нашим огневым позициям. С новой силой разгорелся бой.

В раскатистой дробии пулеметных очередей, все мин глохнет всякая команда. Но и без них расчет знает свое дело. Но вот мины на исходе. Лысиков принимает решение: он ведет огонь один, остальные минометчики отбивают-

ся из автоматов. И снова фашисты не выдерживают, бегут.

После разгрома гитлеровцев под Секешфехерваром на гимнастерке младшего сержанта Лысикова заблестела первая награда солдата доблести — орден Славы III степени. В уличных сражениях за Вену его минометный расчет на весеннем огне выбивал врага из домов, заставлял замолкнуть его пулеметы и орудия. Даже после контузии командир остался в строю. День Победы встретил в Австрии. Война была позади. Солдатский долг исполнен честно и до конца.

В армии минометчик оставался до 1956 года. Штатскую жизнь начинал в качестве фрезеровщика в Тамбове, на «Ревтруде». Но его все время тянуло в родные места — жердевское село Бурнак. И вскоре переехал туда вместе с женой. Был на партийной работе, последние восемь лет — инспектор районного комитета народного контроля. На любой должности бывшего фронтовика отличали и отличают добросовестность в работе, скромность и принципиальность, умение найти подход к людям, непримиримость к недостаткам.

В. САВИНЫХ.
Ветеран войны и труда.